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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 31 DE OUTUBRO DE 2023. 

 
Às quinze horas do dia trinta e um do mês de outubro, do ano de dois mil e vinte 
e três, foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS JÚNIOR aberta esta sessão 
e ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor Presidente 
iniciou os trabalhos solicitando do Vereador Luiz Andrade efetuar a Leitura da 
Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão anterior, anunciou a 
LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Projeto de Lei 24/2023, 
que “Altera o Art. 4º da Lei nº 2.795, de 21 de dezembro de 2022”; Projeto de Lei 
25/2023, que “Autoriza o Serviço Autônomo de Água e Esgoto de Valença - 
SAAE, a reajustar suas taxas e tarifas”, de autoria do Poder Executivo; Projeto 
de Lei nº 45/2023 que “Considera de Utilidade Pública a Associação de 
Pequenos Produtores Rurais da Gameleira e Travessão”, de autoria do Vereador 
CLÓVIS JÚNIOR; Requerimento de autoria do Vereador CÁSSIO PEREIRA em 
que solicita a instalação de Tribuna Livre com a participação do Sr. Enrique dos 
Santos de Jesus, para o dia 07 de novembro, onde explanará sobre o evento 
esportivo “Baixo Sul Fight”; Proposições Subscritas de autoria do Vereador 
CLÓVILS JÚNIOR propondo a aprovação de duas Moções de Aplausos: 1. À 
Congregação da Assembleia de Deus Ministério Madureira, na pessoa do Pr. 
Alex Luiz Cerqueira Souza e equipe, pela comemoração dos seus 10 anos na 
Comunidade da Lapa em nossa Cidade, nos dias 28 e 29 de outubro; 2. À Igreja 
Batista do Guaibim, na pessoa do Pr. Jorge e equipe, pela comemoração dos 
seus 24 anos de existência e 5 anos de emancipação na comunidade da Guaibim 
em nossa cidade, nos dias 28 e 29 de outubro; Proposição Subscrita de autoria 
do Vereador FABRÍCIO LEMOS propondo a aprovação de uma Moção de 
Aplausos ao Produtor de Eventos Israel Gonçalves Costa pela realização e 
sucesso do “Movimento do Preto” realizado no último dia 29 de outubro; 
Proposição Subscrita de autoria do Vereador HELTON BRANDÃO propondo a 
aprovação de uma Moção de Aplausos à Sra. Aldenize Silva Santos pela 
realização do “Aniversário Solidário de 15 anos para meninas adolescentes”, 
ocorrido no dia 28 de outubro, na Associação Atlética de Valença; Proposição 
Subscrita de autoria do Vereador CRISTIANO BARBOSA apresentando uma 
indicação formulada em que solicita do SAAE que desobstrua duas bocas de 
lobo da rua Conselheiro Cunha Lopes, em frente à loja Hildiluz. Finda a LEITURA 
DO EXPEDIENTE o Sr. Presidente anunciou o período do PEQUENO 
EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais franqueando a palavra. E 
utilizaram da mesma os seguintes vereadores: ISAÍAS NASCTO apresentou 
nove indicações: 1. Que o Prefeito Jairo Baptista, através do SAAE, restabeleça 
o fornecimento de água do povoado de Barnabé. “A falta do recurso hídrico está 
prejudicando 92 famílias que residem no local, sendo que algumas delas 
apresentam problemas de saúde, o que torna a situação ainda mais grave”, 
justificou o Edil; 2. Que o prefeito Jairo Baptista apresente explicações a esta 
Casa sobre a recuperação da Escola Municipal Filomena do Lago Andrade, 
localizada na região da Várzea, pois a obra se arrasta há meses e os alunos são 
os mais prejudicados, uma vez que eles foram alocados para outro espaço 



 

2 

 

provisório; 3. Que o prefeito Jairo Baptista informe a esta Casa sobre a 
destinação dos recursos (onde foram aplicados) repassados pelo Governo 
Federal para a reforma de ruas, residências e estruturas atingidas pela enchente 
no Guaibim no ano de 2022; 4. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realize 
melhorias nas estradas da Várzea, Orobó, Rio do Meio, Tarimba, Rio de Areia, 
Camisão do Orobó, Sarapuí e trecho do Outeiro Alto; 5. Que a Secretaria 
Municipal de Saúde forneça medicamentos para as Unidades de Saúde e faça 
as necessárias reformas estruturais nas mesmas; 6. Que a Secretaria Municipal 
de Promoção Social dê celeridade na realização das visitas domiciliares para a 
concessão de benefícios aos mais necessitados; 7. Que o prefeito Jairo Baptista 
envide esforços para manter o abastecimento de combustíveis em dia dos 
veículos da Secretaria Municipal de Saúde. “Na semana passada, a falta dos 
insumos prejudicou os pacientes renais. Que a situação não se repita”, pontuou 
Nascto; 8. Que o prefeito Jairo Baptista, junto à Secretaria de Infraestrutura, 
conclua a pavimentação da rua de acesso à nova Delegacia de Polícia. “É uma 
vergonha! A obra se arrasta há meses e segue atrapalhando o fluxo de pedestres 
e veículos”, justificou o Edil; 9. Que o Governador do Estado da Bahia, Jerônimo 
Rodrigues, autorize seu Secretário Estadual de Infraestrutura, Sérgio Brito, a 
aditivar mais 1,2 km de asfalto no trecho de estrada até o bar da Jia, na região 
do Orobó; FABRÍCIO FONSECA LEMOS apresentou seis indicações verbais: 1. 
Que o DMTRAN (Departamento Municipal de Trânsito) organize o trânsito na 
Praça da Lapa no que se refere aos estacionamentos para carga e descarga; 2. 
Que a Coelba providencie a entregue dos recibos das contas nas residências 
dos seus consumidores, a exemplo do Loteamento Estância Azul em que os 
moradores estão se queixando muito desse problema; 3. Que o SAAE faça a 
troca de uma manilha quebrada, a qual gerou um enorme buraco, na Rua 
Antônio Isidoro Franco, Baixa Alegre, em frente à creche Arco Iris; 4. Que a 
Secretaria de Infraestrutura faça a repavimentação de parte do calçamento da 
rua principal Enéas Fonseca, no Loteamento Estância Azul; 5. Que a Secretaria 
de Infraestrutura realize o calçamento da Rua Cidade de Maceió e canalize as 
águas fluviais e o esgoto, colocando manilhas no final desta referida via; 6. Que 
a Secretaria Municipal de Promoção Social agilize as visitas nas famílias para 
atualização do CadÚnico; LUIZ CARLOS MUNIZ ANDRADE apresentou três 
indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a requalificação 
da praça localizada na rua da Associação Atlética (rua Dr. Heitor Guedes de 
Melo); 2. Que o DMTRAN (Departamento Municipal de Trânsito) providencie a 
pintura das faixas de pedestres nos locais onde foram instalados os novos 
semáforos; 3. Que o SAAE providencie o envio de um carro-pipa para socorrer 
a comunidade de Barnabé, enquanto não conserta a bomba d’água daquela 
localidade, assim como também envie um carro-pipa para o Distrito de Serra 
Grande que também está há cinco dias sem água; HELTON BRANDÃO 
apresentou quatro indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Infraestrutura, realize serviço de pavimentação, com a necessária 
e urgente instalação de rede de escoamento das águas pluviais e esgoto, nas 
vias das ruas do Loteamento Estância Azul, garantindo o ir e vir da população; 
2. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura e o Departamento 



 

3 

 

de Limpeza Urbana, realize a limpeza e manutenção do canal de águas que corta 
o Loteamento Estância Azul, contribuindo para evitar possíveis alagamentos e 
danos físicos e materiais àquela comunidade; 3. Que o Prefeito, através de sua 
secretaria competente, realize a inspeção com verificação das árvores da Praça 
da República, as quais, segundo informações de populares, encontram-se 
repletas de cupins, para adoção das medidas necessárias, evitando possíveis 
novos acidentes e danos físicos e patrimoniais à população; 4. Que o Prefeito 
crie uma força tarefa, utilizando as diversas secretarias necessárias (estradas e 
rodagens, infraestrutura, administração, planejamento, saúde, etc.) para realizar 
serviços necessários e urgentes no distrito turístico da praia do Guaibim, 
podendo humanizar o local e possibilitar preparação para o período da alta 
estação; CRISTIANO BARBOSA DOS SANTOS apresentou duas indicações: 1. 
Que o Prefeito tome providências com relação ao DMTRAN (Departamento 
Municipal de Trânsito), no sentido de contratar mais agentes e aumentar o efetivo 
ou que encontre um meio de alterar a escala de serviço para que tenha mais 
agentes na rua a fim de combater os diversos problemas que vem ocorrendo no 
trânsito de nossa cidade, a exemplo das topiques que param em frente ao 
supermercado C&S da orla para carga e descarga de passageiros, e também da 
carga e descarga de produtos na rua Virgílio Damásio (rua dos médicos); 2. Que 
a Secretaria de Infraestrutura realize a correção da lombada localizada na Rua 
Agenor Mendes dos Santos, nas proximidades do caminho 13 da Urbis, pois os 
veículos que por ali passam estão batendo a parte de baixo (cárter do motor); 
CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS apresentou duas indicações verbais: 1. Que 
a Secretaria de Infraestrutura realize a limpeza do canal do Loteamento Estância 
Azul, utilizando mão-de-obra braçal nos pontos em que a máquina não chega; 2. 
Que a Secretaria de Estradas e Rodagens faça a colocação das manilhas nas 
comunidades de Sarapuí e Aroeira, que estão jogadas na beira da estrada; 
VALDIR SILVESTRE DOS SANTOS apresentou duas indicações verbais: 1. Que 
a Secretaria de Infraestrutura realize o patrolamento com aplicação de solo-brita 
no Loteamento Jardim Emarc, mais precisamente na via que dá acesso para o 
Cacha Prego; 2. Que a Secretaria Municipal de Promoção Social dê celeridade 
nas visitas para as famílias com o objetivo de atualização do CadÚnico; RYAN 
SOUSA COSTA apresentou uma indicação em que solicitou das Secretarias 
Municipais de Planejamento e de Administração que busquem junto ao CIAPRA 
(Consórcio Intermunicipal do Mosaico das Apas do Baixo Sul) informações e 
providências cabíveis para acelerar o andamento do processo contendo o 
recurso no valor de um milhão de reais destinado à requalificação de um trecho 
de 35 km na estrada do Orobó, e que foi reprogramado para ser efetivado após 
a conclusão da atual pavimentação asfáltica daquele distrito; CLÓVIS JÚNIOR 
apresentou duas indicações verbais: 1. Que o Prefeito, através de sua Secretaria 
de Infraestrutura, realize a limpeza do antigo prédio da cadeia pública, e retirar 
os arbustos que cresceram no alto daquele prédio e correm o risco de cair em 
cima da fiação elétrica; 2. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de 
Infraestrutura, realize a recuperação asfáltica da Rua Álvaro Maciel, assim como 
também nas ruas Conselheiro Franco e Vereador Antônio Souza (que dão 
acesso ao cemitério), e as ruas D. Pedro II e Marcondes Filho; BERTOLINO DE 
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JESUS JÚNIOR apresentou sete indicações verbais: 1. Que a Secretaria 
Municipal de Administração informe a esta Casa como se encontra o andamento 
do processo de pagamento dos precatórios do Fundef; 2. Que o setor de licitação 
da Prefeitura de Valença forneça o processo licitatório que originou a limpeza do 
atual lixão localizado no Orobó; 3. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de 
Estradas e Rodagens, realize a recuperação da estrada principal do Tarimba do 
Orobó e de suas vias marginais; 4. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de 
Infraestrutura, informe a esta Casa os motivos da Rua Marcondes Filho estar há 
mais de um ano sem a devida recomposição asfáltica, desde a sua recuperação 
pelo SAAE, e, da mesma forma, a Rua D. Pedro II (atrás do Magalhães Center); 
5. Que o Prefeito envide esforços para oferecer todas as condições de trabalho 
e estrutura necessária para que o DMTRAN (Departamento Municipal de 
Trânsito) possa atuar de forma eficiente e prestar um bom serviço para a 
população; 6. Que o Prefeito, através de sua Secretaria de Infraestrutura, realize 
o calçamento da segunda travessa da Av. Dendezeiros (Av. Aurelino Ribeiro 
Novaes), rua ao lado da peixaria de Geraldo, assim como a rua atrás da empresa 
Conect; 7. Que a Secretaria de Infraestrutura faça uma intervenção nas ruas que 
dão acesso à fábrica dos produtos Rico, no Loteamento Novo Horizonte (Rua 
Cidade de Abaré). O Sr. Presidente informou que as indicações serão enviadas 
aos seus respectivos destinos. Finda o período do PEQUENO EXPEDIENTE o 
Presidente anunciou a ORDEM DO DIA apresentando em pauta as seguintes 
matérias: Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 45/2023 que “Considera de 
Utilidade Pública a Associação de Pequenos Produtores Rurais da Gameleira e 
Travessão”, de autoria do Vereador CLÓVIS JÚNIOR. Após confirmar o parecer 
favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em 
apreciação e votação que foi aprovado por unanimidade em primeiro turno; 
Processo desta Casa, Projeto de Lei 24/2023, que “Altera o Art. 4º da Lei nº 
2.795, de 21 de dezembro de 2022”. Com a palavra o Vereador RYAN COSTA 
apresentando uma proposta de Emenda Modificativa alterando o percentual de 
70% (setenta por cento) para 25% (vinte e cinco por cento). Proposta em 
apreciação. Com a palavra o Vereador CRISTIANO BARBOSA solicitando Vistas 
da matéria para que possa analisá-lo com mais profundidade. Pedido de Vistas 
submetido em apreciação. Usaram da palavra os Vereadores Clóvis, Ryan, 
Fabrício e Reginaldo, todos debatendo sobre a importância da matéria e 
necessidade de se ter maiores informações sobre o mesmo. Pedido de Vistas 
submetido em votação, que foi aprovado por unanimidade dos presentes; 
Processo desta Casa, Projeto de Lei 25/2023, que “Autoriza o Serviço Autônomo 
de Água e Esgoto de Valença - SAAE, a reajustar suas taxas e tarifas”, de autoria 
do Poder Executivo. Posto em apreciação. Com a palavra o Vereador CLÓVIS 
JÚNIOR solicitando Vistas da matéria para que possa analisá-lo com mais 
profundidade. Pedido de Vistas submetido em apreciação e votação, que foi 
aprovado por unanimidade dos presentes. O Sr. Presidente submete em 
apreciação e votação as proposições subscritas dos senhores Vereadores, as 
quais cito: Requerimento de autoria do Vereador CÁSSIO PEREIRA em que 
solicita a instalação de Tribuna Livre com a participação do Sr. Enrique dos 
Santos de Jesus, para o dia 07 de novembro, onde explanará sobre o evento 
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esportivo “Baixo Sul Fight”; CLÓVILS JÚNIOR propôs a aprovação de duas 
Moções de Aplausos: 1. À Congregação da Assembleia de Deus Ministério 
Madureira, na pessoa do Pr. Alex Cerqueira e equipe, pela comemoração dos 
seus 10 anos na Comunidade da Lapa em nossa Cidade, nos dias 28 e 29 de 
outubro; 2. À Igreja Batista do Guaibim, na pessoa do Pr. Jorge e equipe, pela 
comemoração dos seus 24 anos de existência e 5 anos de emancipação na 
comunidade da Guaibim em nossa cidade, nos dias 28 e 29 de outubro; 
FABRÍCIO LEMOS propôs a aprovação de Moção de Aplausos ao Produtor de 
Eventos Israel Gonçalves Costa pela realização e sucesso do “Movimento do 
Preto” realizado no último dia 29 de outubro; HELTON BRANDÃO propôs a 
aprovação de Moção de Aplausos à Sra. Aldenize Silva Santos pela realização 
do “Aniversário Solidário de 15 anos para meninas adolescentes”, ocorrido no 
dia 28 de outubro, na Associação Atlética de Valença. Todas as proposições 
foram aprovadas por unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA o Sr. Presidente 
anunciou o período do GRANDE EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais, 
franqueando a palavra. Com a palavra o Vereador VALDIR SILVESTRE DOS 
SANTOS convidando os colegas edis para participarem de uma reunião no dia 
06 de novembro, neste salão nobre, onde será discutido o projeto de lei 45/2022, 
de autoria do Poder Executivo, e que tratar da política municipal de saneamento 
básico, com representantes do Executivo, do SAAE, dos sindicatos e Codema; 
Com a palavra o Vereador HELTON BRANDÃO convidando a todos para 
participar de audiência pública que se realizará no dia 1º de novembro neste 
salão nobre, para tratar da questão do transporte escolar em nosso Município. 
Também informou que o dia 26 de novembro junto com os vereadores Bertolino 
Júnior, Cristiano Barbosa e Fabrício Lemos no 14° Batalhão da PM, para buscar 
novas ações de segurança pública para Valença, sendo de suma importância 
para fortalecer as ações da Polícia Militar em nosso município; Com a palavra o 
Vereador FABRÍCIO LEMOS fazendo menção à chegada do “Novembro Azul” e 
ressalta sobre a conscientização desse importante mês para a saúde de todos 
os homens. E lembrou sobre a audiência pública que se realizará amanhã neste 
salão nobre, para tratar da questão do transporte escolar em nosso Município; 
Com a palavra o Vereador RYAN COSTA também lembrando sobre a audiência 
pública que se realizará amanhã neste salão nobre, para tratar da questão do 
transporte escolar em nosso Município. O Sr. Presidente verificando não haver 
mais quem queira fazer uso da palavra no período do GRANDE EXPEDIENTE, 
o finalizou, e após agradecer ao público presente e aos Vereadores pelo bom 
andamento dos trabalhos, declarou encerrada a sessão. Do que para constar, 
Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA SOUSA, Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata. 
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